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Obecna uprawa na tgkach

Kiedy mowimy o obecnej uprawie na tgkach, mamy na mysli intensywng uprawe nowoczesnego
rolnictwa produkcyjnego. tgki i pastwiska wykorzystywane sg gtdwnie do produkcji zwierzecej, jako
zrédto pozywienia dla zwierzat gospodarskich. Produkcja pasz na fakach jest 2-3 razy tansza niz z
upraw polowych. Wigze sie to oczywiscie z wiekszym plonem, ale i wysokimi kosztami uprawy takich
roslin jak koniczyna czy lucerna.

Celem gospodarowania jest maksymalny plon paszy w ciggu roku przy zachowaniu jej jakosci i
wartosci odzywczej. Rdznorodnosé biologiczna na tych obszarach produkcyjnych jest znacznie
ograniczona, a roslinnos¢ tgkowa sktada sie zwykle z kilku dominujgcych gatunkéw roslin. Ich
doktadny sktad rézni sie w zaleznosci od warunkéw lokalnych, z ktérych najwazniejsze to klimat, na
ktory sktadajg sie gtdwnie wysokosé i ekspozycja, rodzaje i typy gleby oraz rezim wodny.

Istnieje kilka stopni intensywnosci uzytkowania drzewostandw tgkowych. Najnizsze wystepuja na
siedliskach skrajnie wilgotnych lub wrecz przeciwnie, suchych, gdzie plony oscylujg wokét 1 tony z
hektara powierzchni. Z kolei najbardziej intensywnie uprawiane tgki dajg rocznie do 8 ton paszy z
hektara. Tereny te sg koszone 3-4 razy w sezonie, a nastepnie wypasane przez zwierzeta
gospodarskie. Jednak w Europie wystepuja taki, ktérych roczne plony siegajg nawet 16 ton z hektara!

Wraz ze wzrostem intensywnosci gospodarowania i rosngcymi plonami konieczne jest wieksze
nawozenie tgk. Podstawg jest dodanie do gleby azotu, fosforu i potasu. Dla zobrazowania — na
dziatkach o najwyzszych plonach w okolicach wspomnianych juz 8 ton rocznie, trzeba dostarczy¢
Srednio 200 kg azotu, 15 kg fosforu i 25 kg potasu na hektar! Plon ekonomiczny uszczupla faki o 15-
20% biomasy rocznie. Liczba ta moze nam sie wydawad niewielka, ale jest to suma czesci
nadziemnych i podziemnych roslin. Gdyby obszary te nie byty nawozone, stopniowo ubozatyby, a
plony znacznie by spadty.
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